

刷刷手机,每棵青菜都能追溯来源 这样高大上的菜市场,浙江会越来越多

截至6月底,全省城区六成菜市场已建成质量追溯和快速检测体系

本报记者 朱丽珍

浙江全省共有城区农贸市场745家,很多人印象中的农贸市场,不仅脏乱差,在小摊小贩处买的东西,因为没有小票等凭证,出了问题很难维权。

今年,省委省政府把改造农贸市场,创建城区农贸市场质量追溯体系和快速检测体系列入了十方面实事,并提出明确目标。截至6月底,全省共有239家市场申报创建省放心示范农贸市场,且改造均已启动。

十方面实事 件件在落实

③ 食品安全

每块豆腐每棵青菜均可溯源 农残检测不过关根本入不了场

丽水市区的仓前农贸市场,是丽水第一个按省级标准建成的四星菜市场,也是目前丽水市区硬件设施规格最高、管理最为规范的农贸市场,不仅设置了休息区、停车场,还有检测室、自助银行等配套服务,更是全省首家无烟农贸市场。

每天早上7点,市场便开始对这一天要上市的蔬菜肉类等进行样品检测。除浙江省食品药品监督管理局每日指定检测的样品,其余样品为随机检测,检测项目包括农药、甲醛、二氧化硫、吊白块、亚硝酸盐、双氧水、硼砂、盐酸克伦特罗等残留物。

所有检测结果是自动录入系统的,工作人员无法手动录入,更不能修改。这些结果会以三种方式对消费者公示:市场电子显示屏滚动公示;公示栏处张贴告示;在浙江省农贸市场综合管理平台上公示。

从今年1月1日至今,仓前市场检测样品3100批次,其中有1个批次农残不合格,全部商品下架销毁。

除了检测体系,还有农产品质量追溯体系。

2015年7月,作为丽水市区溯源试点市场,仓前市场安装了POS机、电子秤等溯源机具。市民购买肉类、豆制品、奶制品等商品,只需输入对应农产品的信息编码,就能通过POS机进行电子支付。

这样一来,摊位上卖出去的每一棵青菜、每一块豆腐,都会被记录在案。市民如果发现菜品质量有问题,也可以根据支付信息找到对应的摊位,该批次农产品是否经过检测、



丽水首家四星菜市场仓前农贸市场。资料图片

检测结果,甚至来源产地等都一目了然,方便消费者维权追责。

这样“高大上”的农贸市场 今后在全省会很常见

丽水仓前农贸市场,只是全省农贸市场双体系建设中的一个缩影。

2016年年初,浙江省食药监局制定并下发文件,要求各地按照“源头可溯、全程可控、风险可防、责任可究、公众可查”的建设要求,落实索证索票、进货查验记录、抽样检测、信息公示制度等,明确规定城区农贸市场双体系建设要求。

浙江食药监局食品流通监管处处长徐建

明说,在双体系建设中,相关部门一直在探索更好的方式方法,不过推广和普及需要时间,老百姓也有一个接受的过程。

比如追溯体系中,从一开始的纸质追溯,到之后的纸质+电子追溯,为的就是确保老百姓买回家的每样肉菜,都能追根溯源,把农贸市场销售的每一样商品,都列入监管视线。“你让买菜的大妈们使用电子支付肯定有难度,前期需要通过赠送小礼品等方式推广。”

有没有更好的追溯体系,不仅成本低,而且操作简单?徐建明说,目前一种新的APP支付正在试验阶段,如果前期效果不错,下一步将在全省推广。

十方面实事半年报

- 为改造农贸市场,省财政已下放专项资金2500万元。截至6月底,全省共239家市场申报创建省放心示范农贸市场,目前均已启动改造。
- 截至6月底,全省740家城区农贸市场,建成双体系的有443个,城区农贸市场质量追溯及快速检测体系建成率均达到60%。
- 截至6月底,在大型、特大型餐饮企业和学校、养老机构食堂新建“阳光厨房”1100家,已完成年度目标任务的55%。

工人坠入10米深井,底下可全是淤泥啊

8月3日上午10点多,温州瑞安市马屿镇吉南村一座正在施工的桥上,一名工人坠落,正好掉入10米多深的施工井内,情况危急。

这口施工井直径约为80厘米,被困男子位于井底部正中央,下面还有近2米深的淤泥,工人陷在其中。

当地消防官兵接警后,立即赶到现场进行救援。

一开始,救援人员绑着绳索进入井底,试着将被困人员用绳索吊上。但是,当消防员进入深井后,才发现男子身上的淤泥埋得太深,根本套不住绳索。救援人员只能将淤泥用水桶运出来。

一桶、两桶、三桶……经过3个多小时的努力,被困男子部分身体终于露出了淤泥。

救援人员将绳索套下被困男子双臂下,



消防员下到深井救人。

再将他吊上了岸。目前,他还在医院接受救治。

本报通讯员 林正安
本报记者 王益敏